

Отзыв

**кандидата филологических наук Битковой Татьяны Георгиевны на
автореферат диссертации
Везуины Михаэлы-Александры
«Румыния в формировании европейской системы безопасности
(1991–2016 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности: 07.00.15 - История
международных отношений и внешней политики**

Актуальность исследования Везуины М. А. как с академической, так и с прикладной точки зрения не вызывает сомнения, представляя собой выполненный на основе изучения обширного материала анализ тенденций и приоритетов внешней политики Румынии, имеющей собственные подходы к проблеме формирования европейской системы безопасности.

Объект, предмет, цели и задачи исследования сформулированы четко. Структура работы логична и обоснована. Комплексный подход в сочетании с системным анализом позволяют создать целостную картину концептуальных основ и приоритетов внешнеполитического курса Румынии в новом геополитическом и геостратегическом контексте. Судя по автореферату, в диссертации проанализированы основные инициативы Румынии по укреплению системы европейской безопасности, исходя из концептуальных основ ее внешней политики. Диссертант не оставил без внимания и такие аспекты внешней политики страны, как формирование и эволюция стратегических интересов национальной безопасности Румынии в условиях динамичной и сложной международной обстановки, в том числе в ракурсе сложных российско-румынских взаимоотношений.

Работа Везуины М. А. является первым комплексным исследованием формирования и развития основных направлений деятельности Румынии в формировании европейской системы безопасности в 1991–2016 гг. на основе тех концептуальных основ, которые вкладывает в понятие внешнеполитическая доктрина Румынии.

Диссертант делает справедливый вывод о том, что процессы европейской интеграции оказывали существенное влияние на выработку основных решений внешнеполитической деятельности Румынии в период 1991 – 2017 гг.

Анализ автореферата Везуины Михаэлы-Александры «Румыния в формировании европейской системы безопасности (1991–2016 гг.)» позволяет сделать вывод о том, что данная работа является серьезным исследованием, отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, № 748 от 02.08.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Везуина М.- А., заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 —История международных отношений и внешней политики.

Кандидат филологических наук
(10.01.04- литература зарубежных социалистических стран),
старший научный сотрудник
Федерального государственного
Бюджетного учреждения науки
Институт научной информации
по общественным наукам РАН



Биткова Т.Г.

Контактные данные
Адрес: 117997 Москва, ул. Кржижановского, 15, к. 2
Тел. 8-499 124 37 83
Эл. почта: tgbbitkova@mail.ru

Подпись подтверждаю

20.10.2017 г.



Отзыв
на автореферат диссертации
Везуины Михаэлы-Александры «Румыния в формировании европейской
системы безопасности (1991–2016 гг.)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности: 07.00.15 - История международных отношений и
внешней политики

Диссертация Везуины М.А. посвящена важной теме, актуальной как в научном, так и в практическом плане. Результаты проведенного аспиранткой анализа позволяют понять тенденции и приоритеты внешней политики Румынии в конце XX – начале XXI вв. в контексте ее участия в формировании новой европейской системы безопасности. Автореферат показывает, что проведенное исследование представляет собой самостоятельную работу, выполненную на основе изучения большого массива источников и литературы, отражающих как современные тенденции мировой политики, так и ключевые направления внешнеполитической деятельности Румынии в последние десятилетия.

Объект, предмет, цели и задачи исследования сформулированы логично и четко. Структура работы и хронологические рамки обоснованы. Автор достаточно полно представил комплекс исследований по близким темам российских и зарубежных специалистов и продемонстрировал своё оригинальное место в этом ряду. Проанализированная база источников позволяет решать цели и задачи исследования. Убедительно выглядит обоснование научной новизны работы, ее практической значимости. Более, чем убедительно выглядит научная апробация диссертационного исследования, представленная в почти трех десятках публикаций, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК и в Скопус. Публикации и доклады на ряде конференций дают представление о содержании диссертации и ее научных результатах.

Судя по тексту автореферата, в диссертации выявлены и проанализированы роль и степень участия Румынии в системе европейской безопасности, а также

формирование и эволюция стратегических интересов национальной безопасности Румынии в условиях нового геополитического и геостратегического контекста, что определяет научную новизну и теоретическую значимость исследования. Следует отметить также, что работа является комплексным исследованием, в котором формирование современной внешней политики Румынии раскрывается в контексте процесса и проблем ее интегрирования в европейские структуры безопасности в период с 1991 по 2016 гг.

Диссертанту удалось вполне убедительно показать, что именно процессы европейской интеграции, её желание вписаться в новую структуру объединенной Европы оказали определяющее влияние на внешнюю политику Румынии в условиях, сложившихся после распада СССР, ОВД и всего социалистического лагеря. Автором подчёркнуто, что в региональном измерении Румыния играет стратегическую роль при реализации планов НАТО. Одновременно отмечено, что интеграция в европейские и натовские структуры обходится Румынии достаточно дорого. И речь идет не только о финансово-экономических проблемах, но и о последствиях нашествия азиатских и африканских беженцев на Европу. Принимая европейские правила игры, Румыния вынуждена терпеть серьезные издержки, решая в том числе и проблемы, порожденные чужой политикой.

На наш взгляд, диссидентка достаточно полно остановилась на отношениях России и Румынии в новых условиях. Однако, хотелось бы больше прояснить степень различия в отношениях не только с европейской точки зрения, но и с точки зрения двусторонних отношений. Судя по всему, наша страна не представляет угроз для суверенитета Румынии и ее реальных национальных интересов. В то время, как Румыния, пустив натовские и американские ракеты на свою территорию, эту потенциальную угрозу для России представляет.

Анализ автореферата диссертации Везуины Михаэлы-Александры «Румыния в формировании европейской системы безопасности (1991–2016 гг.)» позволяет

сделать вывод о том, что данная работа является оригинальным исследованием, отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 года №335, № 748 от 02.08.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Везуина М.- А., заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 —История международных отношений и внешней политики.

Доктор исторических наук,
профессор, заведующий кафедрой
истории и политологии ФГБОУ «Государственный
университет управления»

С.П. Костриков

20 октября 2017 г.

Контактные данные:

Адрес: Москва, 109542, Рязанский просп., 99.
Телефон: 8-495-371-81-63
Электронная почта: s.kostrikov@mail.ru

Костриков Сергей Петрович - доктор
исторических наук по специальности
07.00.02 - Отечественная история

Ученый секретарь



Отзыв

на автореферат диссертации **Везуины Михаэлы-Александры «РУМЫНИЯ В ФОРМИРОВАНИИ ЕВРОПЕЙСКОЙ СИСТЕМЫ БЕЗОПАСНОСТИ (1991–2016 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.15 - История международных отношений и внешней политики**

Диссертационная работа Везуины М. А. несомненно, актуальна, так как рассматриваемая в исследовании подходов Румынии по вопросу формированию региональной, европейской и глобальной безопасности, ориентированной на тесное сотрудничество с ЕС и НАТО. Автореферат представляет собой самостоятельную работу, выполненную на основе изучения большого массива источников и литературы, касающихся как современных тенденций мировой политики, так и ключевых направлений внешнеполитической деятельности Румынии в формировании европейской системы безопасности.

Из анализа содержания автореферата ясно прослеживается логика исследования, высокий уровень теоретического анализа, убедительное подтверждение надежности и достоверности полученных результатов и выводов, широкий взгляд на эволюцию ключевых направлений внешнеполитической деятельности Румынии в формировании европейской системы безопасности.

Судя по автореферату, научная новизна исследования определяется реализацией общего анализа проблемы безопасности в концепции внешней политики Румынии и исследованием формирования стратегических интересов национальной безопасности Румынии в условиях динамичной и сложной международной обстановки безопасности. Повышает теоретическую значимость работы комплексное исследование внешнеполитической концепции Румынии в условиях формировании системы европейской безопасности с учетом неопределенности и нестабильности международной обстановки. Практическая

значимость диссертации состоит в том, что результаты исследования позволяют не только оценить позицию и вклад Румынии в формирование европейской системы безопасности, но и прогнозировать дальнейшую эволюцию общеевропейского интеграционного процесса, выяснить истинные намерения и цели политики ЕС и НАТО по отношению к Румынии.

Автором проделана первая комплексная работа по анализу формирования и развития проблемы безопасности в концепции внешней политики Румынии, основных направлений деятельности Румынии в формировании европейской системы безопасности в 1991–2016 гг.

Несмотря на отмеченные недостатки, диссертация Везуины Михаэлы-Александры, на наш взгляд, представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение. Диссертация «Румыния в формировании европейской системы безопасности(1991-2016 гг.)» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением № 842 Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. (в редакции Постановления №335 Правительства РФ от 21.04.2016 года, №748 от 02.08.2016 г.), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Везуина Михаэла-Александра заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 - История международных отношений и внешней политики.

Сотников В.И.



кандидат исторических наук.

старший научный сотрудник Центра Азии и АТР РИСИ

Контактная информация

125413, Москва, ул. Флотская 15Б

Телефон: +7 (495) 454 -63-29

Электронная почта: sotnikov.vladimir@gmail.com

Подпись Сотникова В.И. удостоверю:
Документ 1 км. ок Зуевка И.Чулак
23.10.2017

Сотников Владимир Иванович - к.и.н. по специальности 07.00.15 - История международных отношений и внешней политики